

衡东县甘溪镇社背村是一个有2000多人的偏僻村庄。在这里，读书氛围浓厚，教师是村里最受尊重的人，村民不比吃、不比穿，就比谁家孩子读书好、有出息——

小乡村走出27名博士硕士

■本报记者 唐翔 通讯员 颜伶俐 黄雨菡

“这是我梦想开始的地方……”9月4日，衡阳师范学院计算机科学与技术学院副教授眭仁武，回到了自己的小学校——衡东县甘溪镇社背村社背小学。坐在并不宽敞的教室里，凝望窗外迎风飘扬的五星红旗，往事一幕幕涌现。“那个时候，村里生活条件很苦，但全村的读书氛围很浓厚，家家户户不吃、不比穿，就比谁家孩子读书好、有出息……”

眭仁武回忆说，在村民的支持与鼓励下，他发奋苦读，最终考取了湖南师范大学。他告诉记者，“在社背村，很多农家子弟因为读书改变了命运。”自1977年恢复高考制度以来，社背村共培养了27位博士硕士，考入名牌学府的更是比比皆是，几乎家家户户都有大学生。这个有着2340人的村庄，在当地被誉为“博士村”。

不比吃、不比穿 就比谁家孩子读书好

“社背村地处偏僻，交通闭塞，又没有旅游资源、矿产资源，上世纪七八十年代，生活条件更是极其艰苦，但我们没有选择‘躺平’。”社背村党支部书记眭善中的儿子眭旺目前正在江南大学攻读硕士研究生。他说，想要走出村庄，读书是唯一的出路。所以社背村祖祖辈辈对知识的渴求非常强烈，形成了浓厚的尚学氛围。

眭善中收藏着一份特殊的“档案”，里面详细记载着社背村子弟多年来考取大学的情况：桂全，美国东

北大博士；眭灵慧，清华大学博士；周爱东，中山大学博士；曹伟，复旦大学博士；聂佳，中国人民大学博士；稂琪伟，厦门大学博士后；眭思蜜，天津大学博士……“每一年考上高等学府的学生都会被记录在这份档案里，他们是村里孩子的榜样。”

刘正青是村里走出的第一位博士，家住11组，毕业于中南大学湘雅医学院，毕业生投身于医疗事业。在湘雅附一任博导多年，于2011年因肝癌去世。刘正青去世后，其子刘巍承父志，继续从事医疗事业，就读于中南大学并取得博士学历，如今也供职于湘雅附一，以肝癌为攻克方向。

“他们一家人是我们的榜样。渐渐地，村里的学习氛围开始浓厚，大家在一起谈的大多是崽女的学习情况。”眭善中告诉记者，社背村村民无论遇到多大的困难，都会坚持供孩子上学，谁家孩子考上大学，没钱读书，都会相互帮忙资助。在生活方面，大家并不互相攀比，只比谁家孩子读书好、有出息。

父母以身作则 让孩子向阳而生

“记忆里，每天去学校上学是最开心的事情。特别是新学期伊始，当手捧飘着墨香的书本时，那种幸福感就像是吃了一颗糖。”眭仁武回忆起母亲的教诲。当自己做了父亲，眭仁武也把当年母亲的教诲转述给了女儿。据悉，眭仁武的女儿聂佳也是博

士，曾就读于中国人民大学，现任教于西安交通大学。

眭仁武告诉记者，虽然自己是大教授，却并没有过于执着辅导女儿的学习。“平日里，我更多的是通过以身作则来感染孩子。下班后，不打牌、不下棋，而是把一起看书作为全家的休闲方式”。

在社背村流传着一个故事——“古有孟母三迁，今有眭父搬走彩电”。眭父名叫眭日和，今年74岁，曾是湖南轻工高等专科学校“老三届”学生。令村民们羡慕不已的是，他们家培养出了两名博士生。儿子眭鸿飞，是中南大学博士，现供职于上海中兴公司；女儿眭颖，是德国汉诺威大学博士，现供职于长沙湘雅肿瘤医院。

眭日和是社背村最早拥有彩电的一批家庭。“上世纪90年代，当一台14寸的彩电搬进家里，着实让周边邻里羡慕许久，许多村民会来家里蹭电视看。两个孩子更是每天守着电视，放学后就谈论电视剧情节，原来学习的激情也没有了……”见到这种情景，眭日和与妻子商量，忍痛将新买的彩电搬走。“我们大人都不看电视了，小孩子自然断了念想。高中三年，每天放学，我都会在旁督促他们写作业、复习功课”。

老师 是全村最受尊敬的人

在社背村，村里最受尊重的人不

是有钱人，而是教师。

今年58岁的向剑平是社背小学的校长，自1996年来到这所学校，他就再没想过离开。他说，社背村人非常尊师重教，“哪怕毕业多年后，学生们回家乡都会来看望我们，把老师当作自己的父母”。

“社背村很穷，农家子弟只有手捧书本，才会拥有改变命运的机会”。向剑平的话语朴实而真诚。他说，由于学校生源锐减，目前全校只有9个老师、160多个学生，自己是坚守最久的。“教育，是社背村的希望，而老师是这份希望的传递者。为了孩子，我不会走”。

和向剑平一同坚守的还有90后的重庆妹子廖精品。她在学校身兼多职，数学、英语、体育、科学及道德与法治……教学的压力与远离家乡的不适，曾让她萌生离意，但学生们一双双渴求知识的眼睛，又让她坚持下来。记者发现，她的微信朋友圈中几乎全是与学生的亲密互动，学生的点滴进步，都会让她高兴许久。“静守初心，安然向阳”是她的使命，也是她对社背村、对孩子们的爱。

“我们的学子，就像蒲公英的种子般飞往四面八方。”眭善中略显自豪地说，从社背村走出去的大学生，如今分布在世界各地、各行各业，他们之中有教科领域高知、企业高管、商界精英，他们报国荣乡，使社背村被更多人所知晓。

市钟表产业链：

“三抓”并举构建最优“生态圈”

国家区域重点城市和省域副中心城市，促进衡阳在新一轮的区域竞争中崛起贡献力量。”日前，市钟表产业链推进办公室专职副主任傅天意在接受记者采访时说。

抓企业回迁，夯实产业链基础。该产业链将全力加快“船山时间谷”项目进程，同步统筹推进生活区、附属设施以及水、电、气、网的配套建设，缩短厂房竣工后企业投产的时间，确保2022年下半年标准厂房交付使用，同年底企业投产；在与松木经开区签订钟表电镀园租赁框架协议的基础上，今年年底前引进一至两家钟表企业在我市投产；跟踪服务已签约企业提前回迁，用优惠政策和优质服务引导企业在“船山时间谷”建设期内租赁过渡性厂房投产，缩短产业转移磨合期。

抓配套招商，形成产业链闭环。该产业链将尽力扩大招商成果，突出产业集聚和人力成本优势，突出领军型龙头企业引进，突出以商招商，突出营商环境优化，确保企业落地落实。围绕强链目标引进深圳宝科、漳州恒丽电子等表业生产商，以之作为

协议的基础上，今年年底前引进一至两家钟表企业在我市投产；跟踪服务已签约企业提前回迁，用优惠政策和优质服务引导企业在“船山时间谷”建设期内租赁过渡性厂房投产，缩短产业转移磨合期。

抓配套招商，形成产业链闭环。该产业链将尽力扩大招商成果，突出产业集聚和人力成本优势，突出领军型龙头企业引进，突出以商招商，突出营商环境优化，确保企业落地落实。围绕强链目标引进深圳宝科、漳州恒丽电子等表业生产商，以之作为

链主企业推动整个产业链做大做强；聚焦钟表机芯制造企业招商，力争引进神龙机芯制造公司来落户，做出“衡阳芯”，补齐产业链关键一环。

抓服务支撑，构建产业链生态。该产业链将充分调动政府、社会、行业、银行等各方面的资源，推动产业链与创新链、人才链、资金链的协同发展和有机融合，形成产业发展最优“生态圈”。持续强化政策、营商环境、物流、产业工人、金融等支撑配套，解决好企业痛点难点，突破产业链发展瓶颈。

蒸湘短波

9月7日上午，石鼓区160余名党员干部走进衡阳党史教育基地参观，开展廉政警示教育活动，筑牢拒腐防变思想防线。

在党史陈列馆，大家通过观看影像资料、文史图片和聆听工作人员的讲解，重温革命先辈先烈的英雄事迹，了解建党一百年来衡阳仁人志士的奋斗历程和开创的辉煌业绩。在党风党纪展览馆，大家通过图文并茂、立体直观的方式了解了衡阳纪检监察工作发展历程和衡阳廉政文化建设成果。

(敖文景)

2020年度机关运行成本的调查统计分析工作表明

市直机关“三公”经费同比减少11%

本报讯（通讯员 王曙光 陈一贤）为落实党中央厉行节约反对浪费和“过紧日子”要求，掌握市本级政府机关运行的实际情况，推进节约型机关建设，市机关事务管理局会同市统计局从7月23日至8月25日，对39个市政府工作部门和参公事业单位开展了2020年度机关运行成本的调查统计分析工作。

开展机关运行成本统计分析，有助于掌握机关单位运行的支出结构与效率，发现漏洞、改进管理、降低能耗、提高效能，也为管理部门开展多部门、多维度、多层次的成本分析，推进成本管理经验交流和共享提供支撑。从调查情况看，市直机关运行成本管理控制良好，体现了厉行节约和“过紧日子”的要求，“三公”经费同比减少11%。

用奋斗书写亮色青春

■文/图 本报记者 金灿

身单力薄，却扛下了养育孙子的重担。奶奶文化水平不高，却深知读书的重要性。朱荣祥始终忘不了小时候奶奶教他四则运算的模样，她将算式列在草稿纸上，一遍遍地讲，一遍遍地算，焦急地盯着孙子演算，错的次数多了也会控制不住吼他。在奶奶眼里，按逻辑组成的数字似乎是隐藏宝藏的山洞，她迫不及待地想将他引到洞口，以便窥见学习的奥秘。

后来上了高中，来到衡阳市一中，远离家人，但朱荣祥心中早已种下了好学的种子。对于他来说，学习是一项快乐知足的活动。每当化学老师向同学们展示实验操作的时候，他总是津津有味地看着化学反应的瑰丽变化，尽早在脑海中记下它的特征。在学有余力之际，他喜欢捧着文学名著，细细品读经典余韵。毛姆笔下有言：“养成阅读的习惯，等于为自己筑起一座避难所，几乎可以避免生命中所有的灾难。”他也经常告诉自己现阶段物质上的困窘或失意，并不能阻止自己寻得精神上的自由与强大。

在高考前的那个晚上，教室刚刚摆完座位，学校安排大家放半天假休息放松。而他却悄悄地回到了教室，坐到自己熟悉的座位上，取出备好的

台灯，打开，低头，刷题……偌大的教室里空空如也，黑夜透过窗子爬到了身边，夏日的静谧与燥热混合搅动着内心。其实也并不一定要在这个时间点复习功课，到最后的备考阶段，这一晚上的收获也许赶不上恰当的休息有益。他很难说清楚自己当时为什么决定留在学校复习，现在他想或许是想遵循平时周末留校的习惯，或许是想最后看看陪伴三年教室的模样，或许是不想辜负家庭的期望……

去年冬天，外地的姑姑突然给他转了400元让他买冬装。姑姑也跟父亲一样常年在外务工，每年过年时才能见上一面。姑姑的转账让他一时不知道如何反应，在痴痴呆住后良久，他最终婉言拒绝了。姑姑独自一人在外面打工的艰苦是他无法想象的……在这一刻他也明白了，现在的他是家庭的重心，他的背后，有关爱他的家人，而他的前方，会有他登上云端的阶梯。父亲的白发一年比一年多，苍老的面庞伴着陌生的变化，当下他已经能理解父亲长年的外出换来佝偻的身形是为了支撑这个家。如今他羽翼渐丰，多么希望自己能够长出魁梧健硕的翅膀，早日载着这个和谐安稳的小家飞往远方……

乐观面对，用奋斗书写亮色青春。

小时候母亲离家出走，父亲身患残疾，奶奶身患疾病……面对这样的困境，衡阳市一中543班学生朱荣祥乐观面对，用奋斗书写亮色青春。今年，他以优异的成绩考入哈尔滨工程大学。

朱荣祥懂事之前，母亲离家出走了。印象里，母亲很爱笑，喜欢把家

里打扫得干净整洁。他时常拿出以前的合照，照片中母亲扎着整齐的马尾，十分疼爱地注视着襁褓中的他。母爱在他的人生中过早地缺席，也让他的人生留下诸多遗憾。

父亲常年在外打工，偶遇过节才能见到他。作为一个留守儿童，童年中占据重要位置的是他的奶奶。奶奶

加快松木经开区调区调规步伐

段志刚主持召开相关专题调度会

本报讯（记者 唐海强）9月7日

日下午，市人大常委会党组副书记、副主任段志刚主持召开松木经开区调区调规专题调度会。他强调，要认真贯彻落实全市产业园区高质量发展推进大会精神，围绕“五好”园区创建目标，加快松木经开区调区调规步伐，为推动产业园区在全市经济发展中走前列、当主力赋能蓄势。

近年来，随着松木经开区项目建设的快速推进，土地紧缺、空间不足、发展受限的问题日益凸显，园区调区调规势在必行。围绕贯彻落实市委、市政府有关会议精神，8月初我市召开了松木经开区调区调规专题调度会，明确并部署了几项具体工作任务，正式启动了松木经开区的调区调规工作。

在当天的调度会上，与会人员观看了松木经开区新区概念性规划演示，松木经开区、衡阳县、珠晖区和市直有关单位负责人汇报了一个月以来所做的工作。

段志刚对大家前期所做的工作给予充分肯定。他指出，衡阳经济社会要发展，必须全力推动“五好”园区创建，让更多的重大项目在园区落地见效。他还就松木经开区调区调规下一步的几项工作任务作出安排。

段志刚强调，松木经开区调区调规虽然是一件难事，但办法总比困难多。只要大家强化责任担当、积极主动作为，加强要素保障，齐心协力推进，松木经开区调区调规就能交出一份出色答卷。

市人大常委会副主任伍清明参加会议。

一“网”情深听意见 凝聚共识开新局

张霞主持召开党代会建言献策网民代表座谈会

本报讯（刘姗姗）9月7日下午，市委常委、市委宣传部部长张霞主持召开“喜迎党代会 奋进新征程”建言献策网民代表座谈会，就市第十二次党代会报告听取意见建议。

座谈会现场气氛热烈，网民代表围绕报告内容，就优化营商环境、加强舆论监督、推动乡村振兴、城市规划建设、发展文旅产业等畅所欲言。大家一致认为，党代会报告（征求意见稿）主题鲜明、内涵丰富、目标明确、重点突出，是一个鼓舞人心、催人奋进的好报告。

张霞认真听取、记录大家的发言，并就相关问题与网民代表进行交流。她指出，市第十二次党代会是在建党100周年、“十四五”规划开局

起步之年召开的一次十分重要的会议，是全市人民政治生活中的一件大事。网民代表提出的意见建议，报告起草组将认真研究、采纳吸收。

会议指出，当前衡阳正处于实施“三高四新”战略、建设国家区域中心城市和省域副中心城市的关键时期，做好今后的工作离不开包括网民在内的广大干部群众的大力支持，希望大家继续为衡阳经济社会发展贡献智慧力量。广大的网民要坚持“一家亲”、聚正能、守底线，在交流互动中凝聚思想共识，在网络空间中讲好衡阳故事，在遵纪守法中营造清朗和谐的网络环境，做好衡阳故事的讲述者、衡阳形象的宣传者、衡阳文明的传播者。

全力推动开放型经济 和社零工作提质增效

我市召开相关调度会 彭玉明出席

本报讯（记者 向吟吟）9月7日，我市召开开放型经济和社零工作调度会。副市长彭玉明出席。

会议通报了今年前7个月全市开放型经济和社零工作主要指标完成情况。招商引资方面，1—7月，全市实现内联引资项目882个，实际到位资金457.32亿元，同比增长25.02%；实际使用外资1274万美元，同比增长99.06%；新签约引进“三类500强”项目8个。对外经贸方面，1—7月，全市完成进出口总额175.8亿元；新增对外投资合同额800万美元，对外承包工程营业额821.15万美元，外贸“破零”企业为22家。

（上接第一版）

居安思危。“村民们散养散加工的鸭蛋，表面上看赚了几张票子，实际上蕴藏着市场风险。”阳国清说，要抢占市场，抵御风险，必须走集约化、规模化之路。近年来，李花村先后引进湖南衡金优质农产品有限公司、衡东县汇溪谷食品有限公司等咸鸭蛋加工企业，年加工咸鸭蛋2.3亿枚，产值2亿元以上。

在民营经济蓬勃发展的同时，村党总支意识到集体经济在李花村发展中的重要作用，于2017年成立了衡东县李花缘种养专业合作社，成为衡东县首个村集体经济组织。创新村社合一模式，以“党总支+合作社+村民”模式，由村党总支书记任法人代表，村党总支委员任理事会成员，村委会其他成员+贫困户代表+村民代表任监事会成员，由党总支委员会（理事会）为主体，领导组织实施合作社的规划、开发、管理、销售、营运。

据悉，合作社采用油茶种植和林下土鸡养殖相结合的立体种养产业模式，种植优质油茶林128亩，全部采用自动化灌溉设施，相较于传统品种，出油率提高35%；饲养林下走地鸡20000羽，饲养特种水产12亩，合作社股权归全体村民所有，其中26户贫困户免费入股，享受7%保底收益，并优先享受务工安排。

“目前，我们村养殖蛋鸡达10万羽。村里利用蛋鸡产业优势，从深圳引进了一条蛋鸡深加工生产线，建设全国蛋鸡加工专业村。”阳国清告诉记者，要建好全国蛋鸡加工专业村，资金投入是关键。他算了一笔账：添置自动化蛋鸡养殖设备及一条蛋鸡加工生产线，共需投入资金近1000万元。

前进的道路从来不是一帆风顺的。但李花村有幸有阳国清这样的党支部书记“甘当绿叶滋根”，通过“先富带后富”，共享创富路径与模式，带领家家百姓一起奔向共同富裕路。

我们期待着下一季的春暖花开，期待着李花村村集体经济年营收不断突破新高点！

>>>记者手记

“共富”路上，一个都不能少

共同富裕，是人民群众的共同期盼。勇立潮头的李花村，对此理解深刻而真切：共同富裕是“全民共富”，是全体人民共享发展成果，过上幸福美好的生活。

在拓展更宽广的“共富”路上，李花村成立“衡东县李花缘种养专业合作社”，成为衡东县首个村集体经济组织，创新村社合一模式，以“党总支+合作社+村民”模式，由党总支书记任法人代表，领导组织实施合作社的规划、开发、管理、销售、营运。

前进的道路从来不是一帆风顺的。但李花村有幸有阳国清这样的党支部书记“甘当绿叶滋根”，通过“先富带后富”，共享创富路径与模式，带领家家百姓一起奔向共同富裕路。